



## 天天娱乐

□张莹

《追风者》火了，比《追风者》更爆的是沈图南的扮演者王阳。“他的表演丰富了这部电视剧的层次”，媒体人都这样评价他。

刚刚收官的《追风者》和以往谍战剧有所不同，它以金融战为切入点，前半部分通过“学金融的男主人入职国行”的剧情吸引观众，随着剧情的发展，男主信仰的崩塌，资本对大众阶层的倾轧及时代发展和社会民生背后的金融关系的精彩呈现，都让人倍感惊喜。作为一部民国谍战题材剧，《追风者》的故事与动荡时代紧密相连，谍战、金融、阶层、人心……各种丰富立体的元素在《追风者》中完美融合。

一部优秀的影视剧，离不开出色的人物塑造。《追风者》塑造了动荡年代人物群像。流量明星王一博此次担纲主演，他饰演的魏若来从稚嫩到革命者的成长，令人信服；李沁饰演的中共地下党员沈近真，坚定的信仰、热忱的革命者形象也立了起来。而虞世清、张鸣泉、林樵松等剧中反派角色同样各有千秋，

没有陷入脸谱化。再加上七宝街的一众街坊，从大人物到小老百姓，在观众面前展开了一幅生动的“民国众生相”，每个角色的命运都牵动着观众的心。

演员表演“全员上桌”，依然掩盖不了王阳的独特魅力。在《追风者》中，王阳饰演的沈图南让人眼前一亮。他不仅是金融界的翘楚，更是个心怀家国、志向远大的英雄。王阳把一场胜券在握的商战，打出了“先生自有锦囊”的戏剧感、波折感，有进有退，有埋伏有余地。

可以入木三分评价王阳在《追风者》中的表现。沈图南在剧中不是男一号，但很快以人物的丰富抢了小鲜肉的风头。他用细腻、细节，让这个身材纤细、长相文气的金融专家，拥有了温情、大义之外四两拨千斤的筹谋，而成竹在胸的同时，还塑造出大风大浪时局中的不得已。

《追风者》里的沈图南难就难在和《叛逆者》里的陈默群太像了。同样的师徒反目，同样是足智多谋、沉稳狠辣，演出区别才是最难的。而王阳在《追风者》的塑造，还真就做到了调性类似又完全不同。从角色的本质上来看，陈默群是自私的，他有才华，有能力，但是也会为了自己私利出卖一切，甚至包括他自己的信仰。但沈图南不一样，他对魏若来是倾尽所有，王阳看向王一博的眼神，有类似兄长和父亲



## 「叔圈蔬菜」王阳



的慈爱和欣赏。

记住王阳是从《庆余年》中的滕梓荆。出道十几年不温不火，一直戏红人不红，那时候的王阳虽然有实力，但却没有啥名气。《庆余年》火了之后，人们记住了这个陌生的中年男演员的面孔。剧中王阳饰演的滕梓荆，凭借着出色的打戏，以及和张若昀饰演的男主之间的兄弟情义，给观众留下了深刻的印象。

此后，王阳成为上升势头迅猛的中年男演员，不论是个人的魅力，又或者是演技实力，显然都赢得了观众们的认可。

《狂飙》带火了一个圈子：叔

圈。相对于小鲜肉的表现力不佳、接二连三翻车，叔叔们不仅演技精湛，且容颜依旧、身材有型、气质卓绝，迷倒了大批观众，从而助长了“叔圈”的盛行。一批有着不俗的外表、鲜明的人格魅力，同时有优秀作品加持的中年男艺人相继出圈。继靳东的大叔魅力之后，隔一段时间就有让人着迷的大叔冒出，王传君、于和伟、刘奕君、张译、张颂文……王阳是他们中气质独特的一位，以“斯文败类”的风格出圈。这些年，王阳在很多热门影视剧中都有出现，虽然角色不显山不露水，却都能成为剧中的亮点。不论是《精英律师》中的冀遇、《北辙南

辕》中的彭湃，还是《人世间》中的蔡晓光、《一路朝阳》中的黎光，从古代壮士到现代律师，王阳通过多部作品，成了“叔圈”中受欢迎的演员。

在接受记者采访时，听到被赞“叔圈天花板”时，王阳说自己是蔬菜：“蔬菜呢，有一种营养，又亲和，在哪里都能买到，不同的蔬菜入不同的口，做不同的菜，大家吃了没什么负担，又不会让血压升高，我觉得蔬菜挺好。”

“血压”从王阳口中脱口而出，确实是大叔了。人到中年，拥有属于自己的流量密码，就是用演技，成为受欢迎的“菜”。

□张昊志

2024年2月6日，第42届香港电影金像奖提名名单公布。《白日之下》获16项提名，同《无双》《十月围城》并列金像奖提名项目数历史之最。作为简君晋导演的首部院线电影，《白日之下》也取得了2023年香港本土电影票房榜第四名的优异成绩，是真正意义上的名利双收。在访谈中，他曾这样谈及本片：“在最无奈的时候，最无能为力的时候，人可以做的就是相信，仍然可以怀抱希望。当你有这种态度的时候，你就有机会改变。很多时候人求的希望是求一个结果，但希望可以是一个‘因’，因为你有希望，才能在后来得到你想要的结果。”《白日之下》或许就是那个满怀希望的“因”。尽管在电影结束时，黑底白字的问题还没有被解决，压抑的情绪也还没有消散，但那束名为希望的光也真切地照在每一个人脸上。

《白日之下》的故事改编自发生在香港的几则真实事件，主要讲述了记者晓琪（余香凝饰）假借失智老人通伯（姜大卫饰）孙女的名义潜入一家残疾老人院舍，为揭露残疾院舍的诸多问题，寻找残酷真相的故事。晓琪与主管对于能

不能改变世界的交谈，报纸在印刷时闪过去的那些画面，都让人很容易将本片与去年在国内院线上映的《不止不休》以及2016年获奥斯卡最佳影片奖的《聚焦》联系起来。同样是借由新闻记者的视角来反映某些社会问题，同样是侦探式一步一步揭开真相的过程，《白日之下》通过在前半段对晓琪的人物塑造，展现了其反类型的构建。晓琪一开始并不是一个充满理想主义的新闻工作者，她可以为了获取更多信息假扮院友孙女，甚至花钱贿赂；也可以在实习生下属问起时，坦然地说出为了加薪的人生观，在报道上用着一系列“吸睛”的关键词。但随着故事发展，晓琪开始展现出富有人情味的一面。她载着院友看海，为他们做饭，甚至真的和亲人一样与通伯说着交心的话。这样的转变，体现了人物的复杂性，也使得晓琪身上的角色弧光更为明显。同样的，作为“反派”的院长章剑华（林保怡饰）身上也有着不可忽略的复杂性。是他犯下多起性侵案件，做出禽兽不如之事；但也是他建立起“彩桥之家”，让那些没法进入公立养老设施的院友们不至于流落街头。

复杂性在后半部分的故事中得到进一步发展。在曝光章剑华所做之恶后，因受害者不能出庭作证等原因，最

后未能起诉；因报道出圈，违规的“彩桥之家”最终被政府查封，但这也导致院友流离失所，在大雨天踏上不知去向何方的公车。影片最后，晓琪看似改变了很多，但似乎又什么也没有改变。新闻报道是双刃剑，救赎绝非想象那么简单。一次揭发或是披露其实不难，但真正意义上的改变的确是一件复杂且长远的事。《聚焦》结束在忙碌的编辑部里，一通通电话响起是更多的人对于神父的控诉；《不止不休》在实习记者的头版头条上落下帷幕，实习生获得了成功，后来的人们得到了救赎。如果说这些瞬间是对我们能改变世界的美好期待，那么《白日之下》就是对人的宽慰，它告诉我们即使没能改变这个世界，但你发出的声音、写下的字迹也一定是有意义的。向着太阳的方向走，即使是一小步也弥足珍贵。

2024年3月25日，《白日之下》的故事原型“残疾院舍‘康桥之家’院长张健华性侵案”历经八年之久终于传来胜诉的消息，受害方家属获赔偿134万元。这与影片的结尾产生了某种意想不到的互文。驾车穿过乌云之后，阳光照在晓琪的脸上，也照在现实里那些还未被惩戒的黑暗上。

（本文作者为在校大学生）



编辑：向平 美编：陈明丽

## 老年行

“银龄乐活，研学无限”  
齐鲁晚报银龄驿站老年康养研学兴趣团开始报名啦！

“红心一号”黄河文化广场+齐源绿季智慧农业+齐河富足古酿小镇参观一日研学游！

只需99元，游玩还有伴手礼。

咨询电话：0531-85196204 13082758276



## 朝霞家庭式养老院

有森林、菜地、大院。有暖气，免费接送。每人每月最低2600元，不能自理最低2800元。

免费试住三天

电话：13615311338

（65路公交车济南仲宫刘家庄站，村委会对面。）

## 高价收购名家字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

国企品质·医养结合护理中心·8万m<sup>2</sup>康复医院  
槿椿颐养中心·盛大开园运营啦！

99元/天起 名额有限 先到先得 VIP LINE 59517999

地址：历下区·奥体西路与花园东路交会处北行200米路东



## 悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

## 金龄健康·山东济南养老服务

- 国企品质，公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至8.5折。

普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。

电话：0531-82805587/82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号



## 济南高新区颐养中心（山东健康济南颐养）

- 省属国企16地市布局，与高新管委会合作共营，公办机构 500张床位。
- 医养结合 长护医保定点，与高新区医院两院一体。
- 中医理疗 康复护理，认知症诊疗照护 医生巡诊。

普惠专区2000元/月起，康养专区部分房型享5折优惠 7天试住。

电话：0531-58256866（预约免费接送参观）

地址：高新区科航路1001号（高新区东区医院院内）

